

● 問題 440 解答 <三角定規>

[問題 1] (1) 多項定理より

$$(x^2+x+1)^{n+1} = \sum_{(p,q,r) \geq 0}^{p+q+r=n+1} \frac{(n+1)!}{p!q!r!} (x^2)^p \cdot x^q \cdot 1^r = \sum \frac{(n+1)!}{p!q!r!} x^{2p+q}$$

求めるものは x^3 の係数だから、 $P(n) = \frac{(n+1)!}{p!q!r!} \cdots \textcircled{1}$, $2p+q=3 \cdots \textcircled{2}$, $p+q+r=n+1 \cdots \textcircled{3}$

$\textcircled{2}\textcircled{3}$ より $(p, q, r) = (0, 3, n-2), (1, 1, n-1) \cdots \textcircled{4}$

$\textcircled{4}$ を $\textcircled{1}$ に戻して、

$$P(n) = \frac{(n+1)!}{3!(n-2)!} + \frac{(n+1)!}{(n-1)!} = \frac{(n+1)n(n-1)}{6} + (n+1)n = \frac{1}{6}(n^3+6n^2+n)$$

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^n P(k) &= \frac{1}{6} \sum_{k=1}^n (n^3+6n^2+5n) \\ &= \frac{1}{6} \left\{ \frac{1}{4}n^2(n+1)^2 + n(n+1)(2n+1) + \frac{5}{2}n(n+1) \right\} \\ &= \frac{1}{24}n(n+1)(n+2)(n+7) \end{aligned}$$

以上より、 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n^4} \sum_{k=1}^n P(k) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{24} \left(1 + \frac{1}{n} \right) \left(1 + \frac{2}{n} \right) \left(1 + \frac{7}{n} \right) = \frac{1}{24} \cdots [\text{答}]$

$$\begin{aligned} (2) \sum_{k=1}^n \frac{1}{P(k)} &= \sum_{k=1}^n \frac{6}{k(k+1)(k+5)} = \frac{3}{10} \sum_{k=1}^n \frac{20}{k(k+1)(k+5)} \\ &= \frac{3}{10} \sum_{k=1}^n \left(\frac{4}{k} - \frac{5}{k+1} + \frac{1}{k+5} \right) = \frac{3}{10} \sum_{k=1}^n \left\{ 4 \left(\frac{1}{k} - \frac{1}{k+1} \right) - \left(\frac{1}{k+1} - \frac{1}{k+5} \right) \right\} \\ &= \frac{3}{10} \left[4 \left\{ \left(1 - \frac{1}{2} \right) + \left(\frac{1}{2} - \frac{1}{3} \right) + \cdots + \left(\frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} \right) \right\} \right. \\ &\quad \left. - \left\{ \left(1 - \frac{1}{5} \right) + \left(\frac{1}{2} - \frac{1}{6} \right) + \left(\frac{1}{3} - \frac{1}{7} \right) + \left(\frac{1}{4} - \frac{1}{8} \right) + \left(\frac{1}{5} - \frac{1}{9} \right) + \cdots \right. \right. \\ &\quad \left. \left. + \left(\frac{1}{n-3} - \frac{1}{n+1} \right) + \left(\frac{1}{n-2} - \frac{1}{n+2} \right) + \left(\frac{1}{n-1} - \frac{1}{n+3} \right) + \left(\frac{1}{n} - \frac{1}{n+4} \right) + \left(\frac{1}{n+1} - \frac{1}{n+5} \right) \right\} \right] \\ &= \cdots = \frac{3}{10} \cdot \frac{n(163n^4+2445n^3+13255n^2+30675n+25462)}{60(n+1)(n+2)(n+3)(n+4)(n+5)} \\ &= \frac{163+2445/n+13255/n^2+30675/n^3+25467/n^4}{200(1+1/n)(1+2/n)(1+3/n)(1+4/n)(1+5/n)} \\ &\xrightarrow{n \rightarrow \infty} \frac{163}{200} \cdots [\text{答}] \end{aligned}$$

(v) 5回の場合 出目は $(2, 1, 1, 1, \geq 1)$, $(1, 2, 1, 1, \geq 1)$, $(1, 1, 2, 1, \geq 1)$, $(1, 1, 1, 2, \geq 1)$
 $(1, 1, 1, 1, \geq 2)$

$$\text{確率} = \frac{1}{6^4} \cdot \frac{6}{6} \cdot 4 + \frac{1}{6^4} \cdot \frac{5}{6} = \frac{29}{6^5} \dots \textcircled{5}$$

(vi) 6回の場合 出目は $(1, 1, 1, 1, 1, \geq 1)$ 確率 $= \frac{1}{6^5} \cdot \frac{6}{6} = \frac{6}{6^6} \dots \textcircled{6}$

以上より, 求める期待値は

$$1 \cdot \frac{1}{6} + 2 \cdot \frac{20}{6^2} + 3 \cdot \frac{50}{6^3} + 4 \cdot \frac{55}{6^4} + 5 \cdot \frac{29}{6^5} + 6 \cdot \frac{6}{6^6} = \frac{100842}{6^6} = \frac{16807}{6^5} = \frac{7^5}{6^5} \quad (=2.16\dots) \dots [\text{答}]$$